# 掘金海洋,烟台要走"休闲"路线

全省新增33处"省级休闲渔业示范点",烟台占四席

本报记者 苗华茂 李娜 通讯员 王宏亮



▲休闲渔业(资料片)

7日,记者从烟台市海洋与渔业局获悉,经省海洋与渔业厅、省旅游局联合验收评定小组审查及考评验收,确定烟台芝罘区"东方海洋担子岛旅游大世界"等33家创建单位为"省级休闲渔业示范点"。经过多年来的发展,烟台休闲渔业逐渐形成了以垂钓为主,特色餐饮、渔家乐、养殖观赏等多类型共同发展的新格局。

#### 1 休闲渔业烟台占尽"地利"

在烟台此次新获批的 四处"省级休闲渔业示范 点"中记者注意到,蓬莱 市"环城渔家乐游钓休闲 区"、蓬莱市"安源海洋游 钓休闲区"、芝罘区"东方 海洋担子。岛旅游大世 界"、牟平区"东方海洋名 平垂钓俱乐部"四地无不 占尽"地利"优势。 其中,芝罘区"东方海 洋担子岛旅游大世界"位于 担子岛上,该岛呈东北走 向,长900米,宽90米,面积 0.081平方公里,岸线总长 2.22公里,两岸基岩裸露, 中部有沙堤相连,南侧海滨 向东南延伸,礁石较多。岛 上盛产刺参、紫石房蛤、石 花菜等。担子岛还是天然的 海水浴场,有海域面积 8000亩,可满足游客海上 垂钓,娱乐和餐饮,并有各种钓具及各种游艇,每天还 有渡轮来往担子岛和陆地 之间,岛上有稳定的供货渠 道。

位于牟平区的"垂钓俱 乐部",其海区位于养马岛 东,牟平区姜格庄镇云溪村 北海区。这里有天然海水浴场3公里,有海域面积20000亩,可满足游客岸边垂钓、休息、娱乐和餐饮,并有各种垂钓渔具和海上游艇。游客在此可以体验渔民生活、赶海、品海鲜、海上冲浪、垂钓海鱼、打沙滩排球、举行渔火晚会等一系列休闲活动。

## 2 清除近海养殖为休闲渔业"腾地"

发展休闲渔业除发掘现有的优势海域外,濒临岸边的近海海域也是发展的重点。根据烟台海洋功能区划,近年来,海洋渔业部门正在大力推进近海传统筏式养殖清除工作,进一步调整优化海洋产业结构,发展

近海旅游业,打造滨海景

"西部定位发展海洋航运和临港工业,烟台港西港区建设过程中,如果不清除近海养殖,航运、造船、物流等便会受到影响,而东部的目标很明确,就是要开发旅

游度假区。"据介绍,烟台市整体海域规划目前已经出台,有关部门正逐步完善东部旅游度假区停靠码头、海水浴场、旅游观光通道等规划,打造东部近海旅游观光。

近海筏式养殖区的清

除不等于渔业的取缔。记者从海洋渔业局了解到, 在近海传统渔业清除的同时,烟台在开发区和四十 里湾还设置有两个渔业区,渔业区养殖过程中, 提高渔业养殖档次,发展 休闲渔业。

## 3 休闲渔业阔步向前首先要"抱团"

"烟台拥有得天独厚的发展休闲渔业的条件,除渔业产量大、旅游资明重要的是加水厚,这恰恰容易是有大力。"烟台市海洋与目前,烟台的休闲渔业是有关负责人说。展仍需加快步伐,特别是在管理方面,还没有与现代的管理模式相结合。

该负责人举例说,近年

来,在长岛、蓬莱等地兴起了渔家乐,这种富有胶东特色的渔家乐是值得鼓励的,但是也存在着诸多的问题。"一家一户就是一个渔家乐,管理者多为渔民,这种模式从管理学角度看是不规范的。当然,渔家乐只是休闲渔业的一个闪光点,单纯依靠"渔家味"还不够,因为毕竟每个沿海城市打造休闲渔业时都可以打出"渔

家"招牌。渔家乐只有摒弃各自为政,"抱团"发展,创立一个集体的品牌,这样才能避免无序的竞争。

在发展休闲渔业规划 布局上,而应与旅游景点的 建设相结合,与现代化渔业、农业示范园区的建设相 结合,游钓休闲渔业应在风 景旅游区和城市近郊展开。 利用现有水面资源建成集 游览、垂钓、休闲为一体的 休闲景区;在近郊水产养殖基地,可发展垂钓、捕捉体验等休闲渔业。

在经营上应打破单一 生产、单一垂钓的简单模式,以渔业吸引客源,以三 产服务创造效益;实施长短结合,养钓结合的方式,发 展初期以养为主,近郊以钓 为主,以养为辅;远郊以钓 为辅,以养为主,不断拓展服务功能,增加效益。

## 4 驻烟高校拟增设"休闲渔业"专业

"在发达国家,休闲 渔业已成为重要的支柱产业,大学里纷纷开设有休 闲渔业专业,但遗憾的是 目前驻烟的各所大学里尚 未设置相关专业。"烟台 大学有关负责人介绍说, 休闲渔业专业与人们的休 闲生活密切相关,是与现 代旅游相结合的新型交叉 专业,包括观光渔业、游 钓业以及水族馆产业等。 作为一种新型的渔业经营 形式,该专业的设立必将 拓宽渔业发展的新领域。

眼下,蓝色经济区建设 已成为国家战略,面对这一 重大机遇,烟台大学海洋学 院目前正在加快进行"休闲 渔业"和"船舶与海洋工程" 这两个专业的探索性研究, 争取让两个新兴专业尽早 落户烟台,为蓝色经济的发 展提供人才保障。

## 三八妇女节, "半边天"放假了没?

本报记者 闫丽君 张琪 实习生 宋佳

三月八日是国际妇女节,按照《全国年节及纪念日放假办法》规定,妇女在这天可享受半天假期。然而7日记者在走访过程中发现,烟台市只有部分国企、事业单位、大型私企的职业女性才有"福"享受这半天假期,而多数女性却因为种种原因享受不到。

#### 不少单位将假期"过滤"

"我在单位工作5 年了,单位从来没让女 男。"3月7日,在芝中的 某私营企业工作者。 某私营企业工作者。 某私营企业工记者。 基份 大厅人。 是一位是她,连她, 是一位王女就不知 是一位王女就不知

八妇女节还能放假。 随后,记者又随机 走访调查了几家大型卖 场,美容院,饭店,近9成 女员工明确告诉记者, "不放假,也不知道三八 妇女节可以放半天假。" 在大润发工作的销售员 工于女士还说,不仅仅 是"三八"妇女节不放假, 就连元旦也要正常工 作,春节就更不用提了。

据了解,只有个别国企、事业单位、大型私企里的职业女性才能有福享受这半天假期,绝大多数单位都不放假,一些服务行业更是直接将"三八"妇女节"自动过滤"掉。

#### 放不放假,员工说了没啥用

"'三八'妇女节应 该放假吗?服务行业也 可以吗?"7日,市民陈 可以吗?"7日,市民陈 娟惊奇地问记者。经了 解,陈娟今年24岁,是 福山区人,在上乔西路 一家饭店里干了近2 年的服务员,她从安立 不知道"三八"妇女就 可以放假。当记者给说, 都习以为常了,不想为半 天假丢了工作。

像陈女士这样不知道三八节有半天假期的女职员很多,也有部分知道该规定的女员工,迫于就业压力选择保持沉默,保留意见,但都期盼着"三八节"能够享受到特殊的补偿。

记者随后采访了 上夼西路一家酒店的 值班经理王女士。王女士表示,餐饮行业比较特殊,'三八'妇女节通常是"吸金"的好时机,每年这时候,客流量很大,忙得不可开交,怎么会放假呢?位于该酒店附近的另一家酒店的于经理说,现在餐饮业竞争压力很大,"三八"节,同行不放假,如果自己给女职员放假的话,岂不很亏。

在采访过程中,记者了解到,不少享受半 天假的妇女多会选择 出来购物,美容。市中 心南洪街附近的一家 美容院的员工告诉记 者,越是放假生意越红 火,有时间出来美容的 大多是些很有钱人,单 位是不会放过这样一 个赚钱的机会,肯定不 会给女职员放假的。

#### 不放假应享受相应的待遇

"三八"妇女节,妇 女是否应该享受到半天 假?如果享受不到半天 假,加班的妇女应该如 何维护自己的权益呢?

为此、记者咨询为证。 为此、记者咨询有所 山东平和律师,他告年 相解1999年年 记者答为后,他与 是大布的《全国办法》 (国务院令第270号)规 定,妇专等和儿部分公民 健。部分公民放假的一、 是大师的《全国期一、 是大师的《全国期一、 是大师的《全国期一、 是大师的《全国期一、 是大师的《全国期一、 是大师的《全国期一、 是工作,  作日,当天我市妇女可 放半天假。

据了解,《劳动法》中明确指出,用人单位在"三八"节等法律、法规规定的其他休假节日,应当依法安排劳动者休假。如果在法定休假日安排劳动者工作的,应支付不低于工资的300%的工资报酬。

对此,于建伟律师 表示,如果妇女不仅享 受不到这半天假,也没 有获得3倍的工资补 偿,妇女们可以向劳动 监察部门投诉,也可以 申请劳动仲裁进行解 决。